

## 市委政法委员会全体会议召开 奋力推进菏泽政法工作现代化

本报讯(记者 胡德光)2月18日,市委政法委员会2024年第一次全体会议召开。市委常委、政法委书记张磊主持会议并讲话,市法院院长孙淑芳、市检察院检察长李宏宇参加会议。

会议指出,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是新一轮“突破菏泽、鲁西崛起”三年行动的攻坚之年,做好今年政法工作责任重大。要把牢正确方向,深刻把握政法工作的新形势、新特点,确保把上级部署要求迅速转化为推进菏泽政法工作现代化的生动实践。

会议要求,要奋力推动政法工作各项任务落实见效,全力维护政治安全、社会稳定,全面推进平安菏泽、法治菏泽建设,着力锻造过硬政法铁军,为加快谱写菏泽“后来居上”新篇章提供坚强政法保障。要切实加强党委政法委员会自身建设,充分发挥牵头抓总、统筹协调、督办落实等作用,持续转变作风,奋力推进菏泽政法工作现代化。

## 发展为首 争先进位 实干当先 鲁西新区播响新春开局“第一鼓”

本报讯(记者 黄敬峰)2月17日,鲁西新区2024年工作动员部署大会召开,动员全区上下聚共识、强信心,迅速调整精神状态,全身心投入到工作中去,以更高境界、更强信心、更实举措、更大力度,推动全区经济社会在新起点上实现更高质量发展。

今年,鲁西新区将紧紧围绕市委、市政府总体要求,重点做好八个方面的工作。坚定不移凝聚发展合力,持续营造干事创业的浓厚氛围;坚定不移加快体制机制创新,持续完善抓落实的工作机制,以机制催生动力、激发活力、凝聚合力;坚定不移推动能力提升、作风优化,持续提升善作善成的能力作风;坚定不移壮大工业产业,聚焦工业强区的主攻方向,坚持链式思维、集群发展,统筹推进产业、园区、项目,着力提升工业经济发展韧性;坚定不移抓好招商引资,不断完善招商方式,明确招商方法、明晰责任分工,健全招商保障,持续汇聚工业发展的活力动能;坚定不移推动城市高质量发展,坚持内外兼修、精细管理,持续提升宜居宜业的城市品质;坚定不移加强党的建设,坚持服务为民,以高质量党建引领高质量发展;坚定不移抓好党风廉政建设,坚持底线思维、红线约束,持续构筑安全稳定的发展屏障。

## 王海明:把“科普论文”写在田间地头

在菏泽林业科普领域,有一大批爱科学、学科学、讲科学、用科学的模范人物,他们有爱心、有担当、有情怀。

菏泽市林业局首席专家、二级研究员王海明就是其中的一位。他建立了自己的科普工作室,开设了专业板块和科普板块,以赤胆忠心把林业科学的种子播撒在鲁西南大地。

**严寒酷暑奔一线**

为及时掌握各种病虫害的发生动态,王海明经常冒着严寒酷暑深入基层调查研究,掌握大量一手资料,坚持送科技下乡,走进田间地头、湿地河畔、温室大棚,面对面向群众传授防治技术,普及花卉病虫害防治技术、农药使用知识。

去年12月份,我市遭遇多年不遇的寒冷天气,气温呈断崖式下降。王海明顶着瑟瑟寒风,踏着雨雪泥泞走进田间地头,向果农讲解苹果、梨、葡萄等果树的冬季病虫害防治和防冻知识。

“果树入冬后,大量害虫会躲藏在树皮缝隙、枯叶、病残果、树根等处越冬,冬季要做好清园工作,将病枝、病果、老树皮、多余枝条剪掉并清除出果园,可大大降低害虫的越冬基数,减少病虫害的发生,树木可喷施松脂酸钠120至150倍液代替石硫合剂。当前天气异常寒冷,可采取基部培土、树干涂白、覆盖秸秆、浇防冻水等措施,把果树防冻落实到位。”王海明说。

**“四送”果农传佳话**

去年10月份的一天,牡丹区一位78岁的果农慕名找到王海明,向他请教石榴树如何进行病虫害防治。王海明热情地为老人倒水沏茶,耐心听取老人需要解决的问题,并在电脑上找到课件教他石榴树常见病虫害种类识别及防治要点。

一个半小时的讲解中,王海明借助肢体语言为老人答疑解惑,最后又把详细的防治方法写在了纸上。临走时,得知老人不会按电梯,王海明就送他到电梯口,为他



王海明在田间地头指导果农进行病虫害防治。

▲2月13日,正月初四,记者走进牡丹区都司镇菏泽花王牡丹产业园的催花芍药鲜切花温室大棚,大棚内温暖如春,企业负责人和花农正忙着采收、包装、装箱。今年春节遇上情人节,鲜花需求量大增,芍药鲜切花作为年宵花,十分受欢迎。产业园负责人赵文双向记者介绍:“我们的催花芍药鲜切花都是订单式生产,现在正是集中采收期,每天能采两千枝。”

记者 刘兰英 摄

## 户外阅报栏招商公告

《菏泽日报》户外阅报栏位于菏泽市区(牡丹区、鲁西新区)内,主要分布于中华路、人民路、牡丹路、丹阳路等城区核心地段路口附近,共110个,位置优越,商机无限。

经营承包商应为资深广告及文化传播公司,有媒体广告运营经验的代理机构,有广告资源及策划能力的机构,或有创业精神和策划能力的个人。

联系电话:15965808555。

# 推进中国式现代化“菏泽实践”迈出坚实步伐

## ——菏泽2023年经济发展成绩单解析

2023年全市地区生产总值达到4464亿元、增长6.8%;全年地区生产总值、固定资产投资、工业用电量等10项主要指标增速居全省前2位……

2月17日,2023年我市经济发展成绩单公布,全市经济社会呈现出回升向好、协调发展的良好态势,综合实力持续提升。亮眼数据的背后,是市委、市政府锚定“后来居上”目标,科学谋划发展路径的生动体现。

2023年经济运行有何特点?2024年如何稳中求进?怎样实现经济质的有效提升和量的合理增长?相关部门负责人向记者解读了经济运行态势和下一步发展打算。

### 经济运行回升向好

2023年,全市地区生产总值增长6.8%,增幅高于全省0.8个百分点。市发改委高级工程师吴光炜认为,在经济发展面临严峻复杂形势的2023年,取得如此成绩实属不易。翻看这一年的成绩单,可以说我市已经驶入高质量发展的“快车道”。

“过去一年,围绕‘后来居上’目标,我市抢抓战略机遇,强化要素供给,靶向攻坚突破,经济社会呈现回升向好、稳中提质、协调发展的良好态势。”吴光炜说,“交出这样一份亮眼的成绩单,得益于市委、市政府按照高质量发展要求,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,扎实做好各项工作,保持着经济良好运行的定力。”

今年是实施“十四五”规划的关键一年,也是落实新一轮“突破菏泽、鲁西崛起”三年行动的攻坚之年,做好经济社会发展各项工作至关重要。

吴光炜认为,从我市看,经济社会发展持续巩固向好面临诸多挑战,“后来居上”依然任重道远。在坚持问题导向的同时,要深刻认识到发展利好因素加速集聚,动力活力蓄势迸发。总的来看,发展面临的有利条件多于不利因素,经济回升向好、长

期向好的基本趋势没有改变。新的一年,我市应全力以赴稳增长提质效、打基础利长远、防风险保安全,重点抓好重点产业突破、重大项目建设、内外贸易升级、规划建设管理、现代高效农业、重点领域改革、绿色低碳发展、推进共同富裕等工作,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动社会事业持续健康发展和全面进步,全力推进中国式现代化“菏泽实践”迈出坚实步伐。

### 全年工业用电量增长13.3%

2023年,立足工业强市,我市启动实施“强基固本、提质增效”三年行动,着力打造10条产业链,工业经济运行稳健。全年工业用电量175.6亿度,增长13.3%,位居全省第2位。

能源是工业的粮食、国民经济的命脉。电力是当前应用最广泛、使用最方便和最清洁的能源,也是社会发展的基础和前提。菏泽供电公司发展策划部副主任荆树志介绍,工业用电量的快速增长,标志着“强基固本、提质增效”三年行动实现良好开端,反映了全市经济运行稳中向好的大趋势。在重点行业中,石油、煤炭及其他燃料加工业、纺织业、化学原料和化学制品制造业合计增长9亿度,拉动全市工业用电量增长5.8个百分点,是促成工业用电量增长的主要因素。

用电量是判断经济统计指标质量的重要参照,过去一年,我市深入推进“工业强市”战略,加快产业集聚转型发展,呈现出持续向好的发展态势。用电量增长的数据意味着稳定的经济发展、可观的社会效益。下一步,菏泽供电公司将继续发挥好电力“先行官”作用,持续发挥在基础支撑、投资拉动、服务保障等方面的作用,为全市经济社会高质量发展提供坚强电力支撑。

### 以精准投资促进高质量发展

数据显示,我市固定资产投资增速连

续几年位居全省前列。市发改委副主任孟祥成介绍,2023年,我市全力以赴抓项目、促投资,打好扩大政府投资、激发民间投资“组合拳”,全年固定资产投资增速达到7.9%,居全省第2位。

具体工作中,我市紧抓机遇,积极争取各类资金。全年共争取专项债券、预算内、特别国债等资金200亿元以上,涉及项目300个以上,有力支撑了重大项目建设,固定资产投资保持稳增长的良好态势。聚力重大项目建设,坚定不移抓项目、扩投资,一批牵引性强、拉动作用明显的优质项目落地见效。2023年,我市列入省级重点项目151个,项目个数位居全省前列。同时,围绕传统产业转型升级、“新三样”及新兴产业、数字经济等重点领域,谋划储备项目349个,为我市固定资产投资持续扩大提供了强力支撑。

“今年,我们将根据新形势、新任务、新要求,吃透政策,加强研判,精准施策,把扩大有效投资作为巩固和增强经济回升向好态势的关键支撑。同时,紧紧围绕‘重点突破、持续发力’工作主基调,统筹用好土地、能耗等要素资源以及政策性资金,推动实施一批引领性、支撑性、示范性重大项目,以精准投资促进高质量发展。”孟祥成说。

### 规模以上工业企业营业收入突破6500亿元

2023年,全市上下树立“大抓工业”鲜明导向,启动实施“强基固本、提质增效”三年行动,全力稳增长、抓项目、兴产业,加快推进新型工业化建设,全市工业经济保持平稳较快增长势头。

市工信局副局长周昆峰介绍,2023年,全市规模以上工业增加值同比增长12.3%,高于全省5.2个百分点,居全省第3位。规模以上工业企业营业收入突破6500亿元,同比增长7.9%。2024年,市工信局将继续锚定“工业强市”战略目标,采取务实有效举措推动全市工业经济稳健运行、加速向好。充分发挥各级工业运行指挥部牵头抓

总作用,及时分析研判工业运行态势和行业发展趋势。持续用好“链长制”工作机制,加快产业链创新发展,推进短板产业链、优势产业链、传统产业升链、新兴产业建链。增强经济发展动能,聚集要素资源保障项目早开工、早建设、早投产、早达效。大力推动中小企业向“小而优”“小而精”“小而特”发展,力争年度新增专精特新中小企业100家以上。大力推动小微企业升规纳统,力争年度新增规模以上工业企业350家以上。

### 商务运行总体平稳

2023年,我市消费市场、对外贸易复苏和增长势头强劲。市商务局副局长徐岭用三个关键词概括了商务运行的特点:保稳、提质、强基。

第一个词是“保稳”,社会消费品零售总额、货物进出口、实际使用外资三项主要指标增幅均高于全国、全省平均水平,为全市经济回升向好作出了积极贡献。第二个词是“提质”,发展“含金量”不断提升,消费方面,限额以上商品零售额实现385.8亿元、增长14.4%,增幅居全省第2位;实物商品网络零售额实现266.5亿元、增长25.5%,增幅居全省第6位。第三个词是“强基”,一批试点、示范落地,市场主体培育壮大,夯实了高质量发展的根基。

徐岭介绍,2024年,市商务局将打造“商务‘荷’您365”服务品牌,推动消费从疫后恢复转向持续扩大,巩固外贸外资基本盘,扩大高水平对外开放,以商务高质量发展的实际行动和成效,为推动经济回升向好、推进中国式现代化“菏泽实践”作出积极贡献。

保持战略定力,坚定发展信心。新的一年,我市坚持稳中求进工作总基调,锚定全年目标任务不放松,巩固拓展经济运行稳中向好态势,定能向全市人民交出一份满意的答卷。

记者 张喆



菏泽金泓电子有限公司生产车间内,工人们正在生产线上忙碌。

“近日,在菏泽金泓电子有限公司生产车间内,工人们正在生产线上忙碌。经过开线、压接、预装、总装等工序,一套套汽车线束配件被生产出来,经过包装,送入仓库。据了解,菏泽金泓电子有限公司是一家专门生产高档汽车线束的公司,占地面积2万多平方米,主要为韩国现代、起亚汽车供应配件。配有专业检查设备12台、专业精密检查仪器2台、大型汽车线束生产组装流水线7条、大型汽车线束生产组装流水线5条,可以满足公司规模化生产需求,年产汽车线束配件100万余套。”

记者 全志华 摄

# 董口镇:特色产业兴 春节不“打烊”

春节期间,正是走亲访友的时候,而鄄城县董口镇杜阁村蔬菜大棚种植基地的群众却忙得不亦乐乎。大棚内,黄瓜、西红柿、甘蓝、芹菜长势喜人,陆续进入采摘期。看着大棚内碧绿鲜嫩的蔬菜,种植户刘月亮满脸喜悦。

产业是群众增收致富的硬支撑,董口镇通过调整和优化农业产业结构,在杜阁村建设了42个温室大棚,大力发展大棚蔬菜。群众在获得土地流转收益的同时,还能到大棚内打工挣钱。

今年60多岁的林喜环是蔬菜大棚种植基地的一名长期工,这几年村里的棚产业风生水起,让林喜环吃上了“产业饭”。林喜环说:“种完小麦我们就没有活了,年轻人可以外出打工,像我们这些上了年纪的,到了冬天就只能在家看电视。现在政策好了,村里有了产业,就算是冬天,在家门口也能挣钱了。”

董口镇以“一村一业”为抓手,在土地上做活“特色”文章,促进农业优质高效、农民富裕富足,不断拓宽、夯实群众的增收致富路。

蔬菜大棚绿意浓,奏响产业“增收曲”,这在董口镇只是一个缩影。董口镇各村的就业帮扶车间里也是热闹非凡,工人们一个个干得热火朝天。

在杜阁村就业帮扶车间里,工人正在熟练地漏粉、捞粉、上挂……不多时,晾晒杆上就挂满了刚出锅的粉条,浓郁的粉条香味在车间弥漫开来。在粉条晾晒架,一排排待干的粉条晶莹剔透,尽情沐浴着冬日的暖阳,一派独特的乡村风景线尽收眼底。

“粉条需要天然晾晒,对天气的要求较高,像今天这个天气,就是最好的晾晒时机。”车间负责人杜永达向记者介绍,2022年,他租赁下村里的就业帮扶车间,注册了鄄城县磊娜种植专业合作社,带领群众加工地瓜粉条。

“我们加工的是纯地瓜粉条,地瓜是从周边种植户家购买的,非常受欢迎。我们这里一共有20多名工人,整个冬天都闲不住。”杜永达说。

董口镇坚持把群众就业作为工作

的重中之重,充分利用地域优势,丰富就业渠道,不断优化营商环境,搭建多种就业平台,全力保障群众实现稳定就业。

在董口镇黄河新村的致富车间里,工人们正熟练地赶制一批假发订单。经过精心分拣、梳理、捻辫、缠绕等工序后,一件件颜色各异、长短不一的假发制品就完工了,这些假发将漂洋过海被销售到国外。

黄河新村的致富车间,是一个能容纳100余人同时做工的假发加工车间,也正是这个车间,承载起了滩区搬迁群众和周

边群众在家门口就业的梦想和致富“底气”。

“发制品制作工序繁多,且大部分需要手工操作才能完成,用工需求量大,有适合不同年龄段的岗位。”车间负责人张秋华说,“不管是18岁还是80岁,只要有劳动能力,都能胜任。”

在董口镇,村村呈现出一幅劳作场景,群众“登上”乡村振兴的舞台唱“主角”,日子越过越红火。在乡村振兴的道路上,一幅幅美好的生活画卷正在群众勤劳的双手中成为现实。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞



新春走基层